

## 香奈儿口红网店只卖19元?

### 市场监管局提醒:网购化妆品风险大,名牌超低价大多不靠谱

近期,国家食药监总局发布一则消费警示:网上以大幅度折扣公开售卖的知名化妆品大多为假冒,消费者切勿轻信网上此类所谓的品牌化妆品低折扣优惠促销的虚假宣传,不要通过网络以不合理的低价购买知名品牌化妆品。

通讯员 宣文

据国家食药监总局统计,2014年以来,全国食药系统共查处涉案金额超千万元的化妆品重大案件8件,其中部分案件涉案金额超亿元。办案人员通过对查处的化妆品重大案件进行梳理发现,不法分子多以不足1元或几元的极低价格,从制假窝点购进包装高度仿真的假冒知名品牌化妆品,并在淘宝网开设的化妆品专卖店,以大幅度低于正品的折扣价公开售卖。被假冒的化妆品多集中在价格较高的知名品牌,例如:欧莱雅、迪奥、雅诗兰黛、香奈儿、兰蔻、GUCCI等。

如江苏“8·29”制售假冒国际知名品牌化妆品案,犯罪嫌疑人在淘宝网上开设专卖化妆品的网店,从广州等地以极低的价格多次购进假冒香奈儿、欧莱雅等国际知名品牌化妆品在网上销售。该网店销售的香奈儿口红仅为19元一支,而正品的市场售价为

310元,网店售价不足正品价格的1/16。经查,该案涉及的假冒化妆品销往全国20多个省(区、市),其销售火爆程度可见一斑。

除了高档知名品牌化妆品,不少网络上销售的家喻户晓的洗发水、沐浴露等日常洗护类产品,也存在大量被假冒的情况。假冒化妆品大多成本低廉、制作粗劣,且有可能存在汞、激素、抗生素超标或使用其他禁用物质等问题,长期使用必将给消费者身体健康带来不小危害。

为此,宁波市市场监督管理局提醒市民:不要轻信网上所谓的低折扣优惠促销品牌化妆品的虚假宣传,不要通过网络以不合理的低价购买知名品牌化妆品,不要轻信网络商家对所售产品的不合理的、不切实际的承诺,以免上当受骗,损害健康。市民如有发现我市网购平台或网店有类似销售化妆品的行为,请拨打12315或96311进行举报。



漫画 任山葳



## 全市中式快餐连锁企业食品专项监督抽检完成

8月5日至12日,宁波市市场监督管理局组织开展对全市11家中式快餐连锁企业的26家分店的部分食品原料、食品辅料、食品添加剂和食品相关产品进行专项监督抽检,共抽取食用植物油、大米、盒饭、肉类、蔬菜等样品199个批次,均未发现质量问题,问题检出率为零。

此次抽检表明,经过近几年的餐饮食品安全专项整治,我市餐饮企业食品安全意识明显增强,大部分中式快餐连锁企业实行了规模化经营,并从进货、验收到操作上建立了一整套完善的管理制度,使全市中式快餐食品质量整体水平得到有效提升。下一步,市场监管部门将继续加大监督检查力度,深入整顿规范餐饮食品安全消费市场,同时,建议广大市民优先选择到品质好、信誉佳、管理到位的连锁餐饮店就餐。

## 江东推行色标管理提高食品监管质量

近日,江东区市场监督管理局在辖区餐饮服务单位深入推进红绿蓝色标管理工作,进一步规范餐饮服务单位日常操作流程,防止食品交叉污染引发食物中毒事故,提高食品安全质量。

“色标管理”即是对餐饮服务环节涉及的设施、用品、用具,使用不同颜色的标识予以标注,定位存放,分类使用,具有形象直观、信息清晰、警示明显等特点。如红色套系切肉类菜品,绿色切蔬菜类、蓝色切海鲜类,此举可有效防止食品处理过程中的交叉污染。

截至目前,该局已着手开展色标管理培训,并制作“红绿蓝”标准色标,已陆续发放到150余家餐饮单位,预计到今年年底,全区150余家省市示范和示范街区餐饮单位、部分学校食堂将实行色标管理。

## 慈溪严查学校及其周边食品安全

开学季,慈溪市市场监督管理局全面加强对学校及周边的食品安全检查,切实保障慈溪市广大师生饮食安全,严防校园食品安全突发事件发生。

一方面要求各学校(含托幼机构)全面开展食堂食品安全自查,并组织对集体用餐配送单位、学校分管领导、食堂负责人以及食堂从业人员的食品安全培训,强化食品安全意识,进一步落实食品安全主体责任。

另一方面,加强监管,严查各类违法违规行为。具体以校园及其周边200米为重点区域,切实加大对面向学生经营食品(杂)店、餐饮服务单位等的监督检查力度,对检查中发现不符合要求的,限时改正并适时予以复查,整改不到位的,一律依法查处。另外,前期共抽检校园食杂店预包装食品48批次,全部合格。

通讯员 宣文

## 连续几天“先买后送”设陷阱 镇海一群老年人被骗十多万元

真有“天上掉馅饼”的好事?原来只是裹着糖衣的炮弹。8月中旬,镇海区庄市市场监管所接到一起群体投诉,一群老年人在一个摊位上用高价买了豆浆机、炖锅之类的东西,结果都是三无商品,有的根本不能使用。据初步统计,被骗金额达10多万元。

事情发生在8月4日5点半左右,镇海区庄市街道陈倪暂住房小区门口来了一伙人,他们摆上几张桌子,声称是开展“健康万里行公益活动”的工作人员。其中一个名叫张波飞(名片上身份为健康讲师)的人现场开讲健康知识,7点半左右活动结束后,他们向在场听讲的人每人赠送了5个鸡蛋。

第二天,这伙人拿出一只电热水壶,称该水壶烧开的水有保健作用,每个市场价要300元。“我们是不卖产品的,要买到超市

去买,9月1日后超市才有卖。”张某一边示范一边介绍道:“如果你们想要,付300元钱,给你一张惊喜卡,你们肯定会得到惊喜。”旁边有几个老年人付了钱,每人拿到了一个电热水壶和一张惊喜卡。接着,张某一突然宣布电热水壶是免费赠送的,并当场把钱退给了刚才付钱的几位老人。

8月6日,张某一还是用同样方法送给参与的群众4个电热水壶,8月7日则是炖锅。几天下来,参与的群众越来越多,大家都期盼“天上掉下更大的馅饼来”。

如此到了第五天,8月8日上午,张某一等人先以每只70元价格假装销售治疗仪,然后又把钱全数还给老人们。接着开始反复宣传带来的豆浆机,铁锅、怀表3样东西,他们称“这些商品都具有保健治疗作用,价

格分别为650元、620元、310元,要买的话先交零头的钱,然后发一张相应的卡”。

到了下午,这伙人开来两辆汽车,车里全部是上午推销过的豆浆机、铁锅和怀表。他们对在场的群众说:“早上付过零头的人付清全额款项后,每人会得到一个最大的惊喜。”当时很多人以为会像前几次一样退款,所以现场约有100多人付款拿货。结果,正当一些人还在查看商品,个别人甚至连东西都没拿到,这帮人已悄悄溜走了。现场有人反应过来后,立即打110报警,结果没能追回。

目前,庄市市场监管所已建议受骗的老年人向公安机关报案。在此,也向广大老年朋友提个醒:“先买后送”明显是诱饵,面对这种临时性、游动性的推销活动一定要保持警惕,切勿被小利小惠所蒙蔽,最终导致钱财被骗。



药品能够解除病痛、挽救生命,但不合理用药也会带来新的疾病,甚至危及生命安全。值此安全用药宣传月活动开展之际,特收集汇编安全用药科普知识以专栏形式予以推出,旨在普及药品安全知识,为公众安全用药提供参考。

### 一、什么是药品

根据《中华人民共和国药品管理法》的规定,药品是能用来预防、治疗、诊断人的疾病,或者能有目的地调节人的生理功能的物质(如维生素类)。简单地说,有明确的适应症,有规定的用法用量的物质就是药品。我国现行法规把药品分为三类:中药(包括饮片、中成药)、化学药品(过去称为“西药”)、生物制品(如疫苗、白蛋白、球蛋白等)。

### 二、处方药和非处方药

为保证患者的用药安全,根据药品的用途、安全性、剂型、规格、给药途径的不同,药品分为处方药和非处方药。

处方药必须由医生开处方,患者必须凭医生处方购买的药品。

非处方药是不需要医生处方,消费者就可以在药店购买和使用的药品。

### 三、怎样识别非处方药

(1) 非处方药包装盒的右上角必须印有国家指定的非处方药专有标识——OTC。

(2) 每一种非处方药都要将其相应的忠告语由生产企业醒目地印制在药品包装或药品使用说明书上。通用的忠告语为:“请仔细阅读药品使用说明书并按说明书使用或在药师指导下购买和使用”。

(3) 非处方药因安全性不同,又划分为甲类非处方药和乙类非处方药。甲类非处方药须在药店由执业药师指导下购买和使用,标识为红色;乙类非处方药,除可在药店出售外,还可在获得药品监督管理部门批准的超市、宾馆、百货商店等地点销售,其标识为绿色。

### 四、到药店购买药品时应注意什么

(1) 一定要到合法的药店买药。合法的药店是经过药品监督管理部门(市场监督管理部门)批准的,药店内都悬挂着《药品经营许可证》和《营业执照》。

(2) 如果知道买哪种药,可直接说出药

品名称,如果不知道应该买哪种药,请向店内的执业药师说明自己买药的目的:是自己用,还是给孩子或老人买药,治疗什么病。

(3) 购买处方药时必须凭医生处方方可购买和使用,没有医生处方,药店为了您的用药安全不会随意给您处方药。

(4) 购买非处方药时,应对患者的病情有明确的了解,如曾用过什么药品,用药的效果如何,有无过敏史。

(5) 在决定购买某种药品之前,应仔细阅读药品使用说明书,看是否对症,如果对说明书内容不明白,可以向店内的执业药师咨询,以免买错药、用错药。

(6) 买药时,一定要仔细查看药品包装上的生产日期、有效期等内容,不要买过期药品。

(7) 买药后一定不要忘记把购药的凭证保管好,如购药小票或发票,万一药品质量有问题,购药凭证是投诉、索赔、维护自己权益的重要依据。